

Функционални редици и редице

Q: Нека е дадена редица от функции

$$(1) \quad f_1(x), f_2(x), \dots, f_n(x), \dots$$

дефинирани в подмножество $D \subseteq \mathbb{R}$

Казваме, че редицата (1) е сходяща, ако $\forall t \in D$

$$f_1(t), f_2(t), \dots, f_n(t), \dots$$

е сходяща редица в реални числа.

с граница, която се означава с $f(t)$.

Функцията $f(x)$ дефинирана в D с

$$f(x) = f(t) \quad \forall x = t \in D$$

се нарича граница на (1) и бележим

$$\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = f(x)$$

Примери:

① $f_n(x) = x^n$; $D = (-1, 1]$ $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = 0$, $\forall x \in (-1, 1]$ $f(x) = 0$

② $f_n(x) = \frac{x}{n}$; $D = \mathbb{R}$ $\frac{x}{n} \rightarrow 0$ $\forall x \in \mathbb{R}$ $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = 0$ $f(x) = 0$

③ $f_n(x) = \frac{x^n}{n!}$; $D = \mathbb{R}$ $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x^n}{n!} = 0$ $\forall x \in \mathbb{R}$ $f(x) = 0$

④ $f_n(x) = \left(1 + \frac{x}{n}\right)^n$; $D = \mathbb{R}$ $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{x}{n}\right)^n = e^x$ $\forall x \in \mathbb{R}$ $f(x) = e^x$

⑤ $\{v_n\} \rightarrow x$ $f_n(x) = x^{v_n}$ $\lim_{n \rightarrow \infty} x^{v_n} = x^x$ $\forall x \in \mathbb{R}^+$ $f(x) = x^x$

⑥ $f_n(x) = \frac{1-x^{2^n}}{1-x}$ $D = \{x \in \mathbb{R} \mid |x| < 1\}$ $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = \frac{1}{1-x} = f(x)$

$\forall x \in \mathcal{D}$, $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = f(x)$ означава, че

$$\forall \varepsilon > 0 \exists N(\varepsilon, x) : |f_n(x) - f(x)| < \varepsilon$$

Пример 1: Дали $\exists N(\varepsilon)$, което не зависи от x , т.е. едно и също за $\forall x \in \mathcal{D}$?

Пример: $f_n(x) = \frac{x}{n}$ Да приемем, че $\exists N = N(\varepsilon)$

така че $|\frac{x}{n} - 0| < \varepsilon \quad \forall n > N(\varepsilon) \text{ и } \forall x$

Да вземем $n > N \Rightarrow |x| < \varepsilon n$, което обаче не е вярно, ако вземем достатъчно голямо x .

Пример: $f_n(x) = \frac{\sin nx}{n}$, $\mathcal{D} = \mathbb{R}$

$$|f_n(x)| = \frac{|\sin nx|}{n} < \frac{1}{n} \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$$\text{а. } |f_n(x) - 0| < \varepsilon \quad \forall x \in \mathbb{R} \text{ и } \forall n > \frac{1}{\varepsilon}$$

Def Казваме, че редицата (1) е равномерно сходяща, ако $\forall \varepsilon > 0 \exists N = N(\varepsilon)$, не зависи от x , такава че $\forall n > N$

$$|f_n(x) - f(x)| < \varepsilon \quad \forall x \in \mathcal{D}.$$

$\{\frac{x}{n}\}$ не е равномерно с., а $\{\frac{\sin nx}{n}\}$ е равномер. сходяща.

Зад. Покажете, че $f_n(x) = \frac{x}{1+n^2x^2}$ е равномерно сходяща към

$f(x) = 0$, а $g_n(x) = \frac{nx}{1+n^2x^2}$ не е. и за всеки $\mathcal{D} = [0, 1]$

(Болгано-комин)

Т. Редицата (f_n) е равномерно сходяща $\Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0$

$\exists N = N(\varepsilon)$, независимо от x , такова, че

за всяко $n > N$ и $\forall k = 1, 2, 3, \dots$ е изпълнено

$$|f_{n+k}(x) - f_n(x)| < \varepsilon$$

Т. Ако редицата $\{f_n(x)\}$ е равномерно сходяща в \mathcal{D} и елементите f_n са непрекъснати в \mathcal{D} , то и функцията $f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x)$ е непрекъсната в \mathcal{D} .

Пример: $f_n(x) = x^n$, $\mathcal{D} = [0, 1]$, $f(x) = \begin{cases} 0, & x < 1 \\ 1, & x = 1 \end{cases}$ - непрекъсната

~~не~~ и $\{f_n(x)\}$ не е равномерно сходяща

$f_n(x) = \frac{nx}{1+n^2x^2}$, $\mathcal{D} = [0, 1]$ не е равномерно сходяща

и $f(x) = 0 \quad \forall x \in [0, 1]$

Нека $u_1(x), u_2(x), \dots, u_n(x), \dots$ е редица от функции дефинирани в $D \subseteq \mathbb{R}$. Ако редицата f_n

$$f_n(x) \stackrel{\text{def}}{=} u_1(x) + u_2(x) + \dots + u_n(x)$$

е сходяща, то казваме, че редицата

$$(2) \quad u_1(x) + u_2(x) + \dots + u_n(x) + \dots$$

е сходяща и $f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x)$ казваме че това е сума. Ако $f_n(x)$ се нарича (както при редица от числа) частични суми на (2).

Ако $\{f_n(x)\}$ е равномерно сходяща, то и (2) казваме равномерно сходяща.

О: Степенен ред казваме функционален ред от вида

$$(3) \quad a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots + a_n x^n + \dots$$

където $a_i \in \mathbb{R}$, т.е. $u_n(x) = a_n x^n$

По още

$$(4) \quad a_0 + a_1 p(x) + a_2 p^2(x) + \dots + a_n p^n(x) + \dots$$

където $p(x) \in \mathbb{R}[x]$ полином по \mathbb{R} .

Нормално

Пример а) $u(x) = x^n$
 $1 + x + x^2 + \dots + x^n + \dots$

б) $1 + 2(x-a) + 3(x-a)^2 + \dots + n(x-a)^{n-1} + \dots$
 $(p(x) = (x-a))$

Рядът от пример а) е сходящ за $x \in D = (-1, 1)$.
 Той е сума на геометрична прогресия с начален член 1 и общ член x^n .

$$S_n(x) = 1 + x + \dots + x^n = \frac{1-x^{n+1}}{1-x} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1-x}$$

Затова записваме $\frac{1}{1-x} = 1 + x + x^2 + \dots + x^n + \dots$

Достатъчно условие за равномерна сходимост:

Тв: Нека $\{a_n\}$ са членовете на функционалния

ряд (2) удовлетворяват

$$|a_n(x)| \leq a_n, \quad \forall n=1, 2, \dots \quad \forall x \in D$$

където a_n са членове на абсолютно сходящ
 числов ряд $\sum_{n=1}^{\infty} a_n = a_1 + a_2 + \dots + a_n + \dots$

то (2) е равномерно сходящ в D

Пример $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin nx}{n^2}$ е равномерно сходящ

$$\left| \frac{\sin nx}{n^2} \right| \leq \frac{1}{n^2} \quad \text{и} \quad \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} \text{ сходящ.}$$

П: Областа на сходимост ка степенни ред

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n x^n = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots + a_n x^n + \dots$$

е интервал с центар 0. В точката 0 може да е точка (x=0) или ~~центар~~ $\in \mathbb{R}$.

Ако $\mathcal{D} = (-r, r)$, то r наричаме радиус на сходимост на реда. При $\mathcal{D} = \mathbb{R}$, кажем, че $r = \infty$, а в изречените случаи $r = 0$. За $\sum_{n=1}^{\infty} a_n (x-a)^n$, $\mathcal{D} = (a-r, a+r)$

Пример $1 + \frac{x}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \dots + \frac{x^n}{n!} + \dots$ $r = \infty$

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n!} = \frac{x}{1} + \frac{x^2}{2} + \dots + \frac{x^n}{n} + \dots$ е сходящ в

$\mathcal{D} = [-1, 1)$, радиуса $r = 1$, но и в $x = -1$

е сходящ, докато в $x = 1$ е разходящ

Тъй като $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{1}{n}$ е с.к., а $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$ - разходящ

Горната теорема е следствие от следната теорема по Абел

П: Ако $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ е сходящ за $x = x_0 \neq 0$, то той е равномерно сходящ за $\forall x: |x| \leq \rho$, $\rho < |x_0|$

П: (Следствие) Ако $f(x)$ е непрекъсната за $x \in [-R, R]$ и $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ за $x \in (-R, R)$

Ако $\sum_{n=0}^{\infty} a_n R^n$ е сходящ за $x = R$ ($x = -R$), то $f(R) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n R^n$.

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n + \sum_{n=0}^{\infty} b_n x^n \stackrel{dt}{=} \sum_{n=0}^{\infty} (a_n + b_n) x^n$$

$$\left(\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n \right) \cdot \left(\sum_{n=0}^{\infty} b_n x^n \right) = \sum_{n=0}^{\infty} (a_0 b_n + a_1 b_{n-1} + \dots + a_n b_0) x^n$$

$$= a_0 b_0 + (a_0 b_1 + a_1 b_0) x + (a_0 b_2 + a_1 b_1 + a_2 b_0) x^2 + \dots$$

Всички членове са сума от краен брой произведеници, така че е добре дефинирана

Нека $A_m(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_{mn} x^n$, $m=0, 1, 2, \dots$

$$A(x) = \sum_{m=0}^{\infty} \left(\sum_{n=0}^{\infty} a_{mn} x^n \right) = \sum_{n=0}^{\infty} A_n x^n, \quad A_n = \sum_{m=0}^{\infty} a_{mn}$$

или са същото

$$(1-x)(1+x+x^2+\dots+x^2+\dots) = 1 + (1-1)x + (1-1)x^2 + \dots = 1$$

и наистина $\frac{1}{1-x} = 1+x+x^2+\dots$

$$\frac{1}{2-x} = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{1-(x/2)} = \frac{1}{2} \left(1 + \frac{x}{2} + \frac{x^2}{4} + \dots + \frac{x^n}{2^n} + \dots \right) =$$

$$= \frac{1}{2} + \frac{x}{4} + \frac{x^2}{8} + \dots + \frac{x^n}{2^{n+1}} + \dots$$

$$\frac{1}{2-x} = \frac{1}{1-(x+1)} = 1 + (x+1) + (x+1)^2 + \dots + (x+1)^n + \dots$$

Диференциране и интегриране на степенни редове

Т: Нека $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n x^n$ има радиус на сходимост $R > 0$. Тогава $f(x)$ е диференцируема за $\forall x \in (-R, R)$ и

$$f'(x) = a_1 + 2a_2x + \dots + n a_n x^{n-1} = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$$

Пример: $\frac{1}{1-x} = 1 + x + x^2 + \dots + x^n + \dots \quad x \in (-1, 1)$

$$\left(\frac{1}{1-x}\right)' = + \frac{1}{(1-x)^2} = 1 + 2x + 3x^2 + \dots + n x^{n-1} + \dots$$

$$\therefore (1-x)^2(1 + 2x + 3x^2 + \dots) = 1 + \frac{(-2+2)x}{0} + \frac{(1-4+3)x^2}{0} + \frac{(2-6+4)x^3}{0} + \dots$$

Т: Нека $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ има радиус на сходимост $R > 0$. Тогава $\forall x \in (-R, R)$ е сходимият ред

$$c + \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n}{n+1} x^{n+1} = F(x),$$

където

$$F'(x) = f(x)$$

$$\left(F(x) = \int f(x) dx \right)$$

Пример (1)

$$\arctan x = \int \frac{dx}{1+x^2} = \int (1-x^2+x^4-x^6+\dots) dx =$$

$$= C + x - \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} - \frac{x^7}{7} + \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1} + \dots$$

$$C = \arctan 0 = 0$$

$$C. \quad \boxed{\arctan x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} x^{2n+1}}$$

(2) Да се определи погрешка в оценката по $\int_0^x e^{-t^2} dt$
и оценката е малка 0,0001 за $t=1$

$$e^{-t^2} = 1 - \frac{t^2}{1!} + \frac{t^4}{2!} - \frac{t^6}{3!} + \dots + (-1)^n \frac{t^{2n}}{n!} + \dots$$

$$\int e^{-t^2} dt = t - \frac{t^3}{3 \cdot 1!} + \frac{t^5}{5 \cdot 2!} - \frac{t^7}{7 \cdot 3!} + \dots + (-1)^n \frac{t^{2n+1}}{(2n+1) \cdot n!} + \dots$$

$$C. \quad \int_0^x e^{-t^2} dt = x - \frac{x^3}{3 \cdot 1!} + \frac{x^5}{5 \cdot 2!} - \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1) \cdot n!} + \dots$$

$$\int_0^1 e^{-t^2} dt = 1 - \underbrace{\frac{1}{3 \cdot 1!} + \frac{1}{5 \cdot 2!} - \frac{1}{7 \cdot 3!} + \frac{1}{9 \cdot 4!}}_{0,7475} + R_n \quad |R_n| \leq \frac{1}{11 \cdot 5!} = \frac{1}{1320} < 10^{-4}$$

$$C. \quad \int_0^1 e^{-t^2} dt = 0,7475 \text{ с погрешка } 10^{-4}$$

Метод на неопределените коефициенти.

Ако искаме да разгледаме $f(x)$ в степенен реду-
претомален, и

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$$

и се стремим от некакви връзки м/у $f(x)$ и
производните ѝ да определим терми $\{a_n\}$

Пример ① $f(x) = e^x \Rightarrow f'(x) = e^x$

$$f'(x) = a_1 + 2a_2x + \dots = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n x^{n-1}$$

Ср. Ср. $a_0 = a_1, a_1 = 2a_2, \dots, a_{n-1} = n a_n, \Rightarrow a_n = \frac{1}{n!}$

$a_0 f(0) = e^0 = 1$ С.

$$e^x = 1 + \frac{x}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots$$

② $f(x) = (1+x)^t, t \in \mathbb{R}$ Да се редуцираме $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$

$f'(x) = t(1+x)^{t-1} \Rightarrow (1+x)f'(x) = t f(x)$ С.

$$(1+x)(a_1 + 2a_2x + \dots + n a_n x^{n-1} + (n+1)a_{n+1}x^n + \dots) = t a_0 + t a_1 x + \dots$$

С. $a_1 + (2a_2 + a_1)x + (3a_3 + 2a_2)x^2 + \dots + ((n+1)a_{n+1} + n a_n)x^n + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} t a_n x^n$

и така $a_1 = t a_0; 2a_2 + a_1 = t a_1; \dots; (n+1)a_{n+1} + n a_n = t a_n$

Освен $f(0) = 1 \Rightarrow a_0 = 1 \Rightarrow a_1 = t$

~~$a_2 = \frac{t-1}{2} a_1 = \frac{t(t-1)}{2}$~~ ; $a_{n+1} = \frac{t-n}{n+1} a_n = \frac{t(t-1) \dots (t-n)}{(n+1)!}$

Т (Т-ма на Тейлор) Нека $f(x)$ е дефинирана и може да се диференцира n пъти в интервала Δ съдържащ a .

Тогда

$$f(x) = f(a) + \frac{x-a}{1!} f'(a) + \frac{(x-a)^2}{2!} f''(a) + \dots + \frac{(x-a)^n}{n!} f^{(n)}(a) + R_n,$$

където $R_n = \frac{(x-a)^{n+1}}{(n+1)!} f^{(n+1)}(a + \theta(x-a))$, $0 < \theta < 1$, θ зависи от $f(x)$, x, a, n
 (остатъкът има същата форма като R_n)

Т: Ако $f(x)$ е дефинирана и може да се диференцира n пъти в околността на a , то $f(x)$ се развива в редица Тейлор около a

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(x-a)^n}{n!} f^{(n)}(a)$$

\Leftrightarrow остатъкът $R_n \rightarrow 0$ (за избора на a)

Развитие около $a=0$ се нарича редица Маклорен

$$f(x) = f(0) + \frac{f'(0)}{1!} x + \frac{f''(0)}{2!} x^2 + \dots + \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n + \dots$$

$$\left(R_n = \frac{f^{(n+1)}(\theta x)}{(n+1)!} x^{n+1} \right)$$

Dado por ser $f(x) = \sin x$. O Maclaurin é
 $f'(x) = \cos x$, $f''(x) = -\sin x$, $f'''(x) = -\cos x$, $f^{(4)}(x) = \sin x$

$$\sin x = f(0) + \frac{f'(0)}{1!}x + \frac{f''(0)}{2!}x^2 + \frac{f^{(3)}(0)}{3!}x^3 + \frac{f^{(4)}(0)}{4!}x^4 + \dots$$

$$f(0) = \sin 0 = 0; \quad f'(0) = 1, \quad f''(0) = 0, \quad f^{(3)}(0) = -1, \quad f^{(4)}(0) = 0$$

$$\sin x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \frac{x^7}{7!} + \dots + (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!} + \dots$$

$$\cos x = f(\sin x)' \quad Cx.$$

$$\cos x = 1 - \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} - \frac{x^6}{6!} + \dots + (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!} + \dots$$

Hojeirob d'urrore: $f(x) = (1+x)^t$ $t \in \mathbb{R}$.

$$f'(x) = t(1+x); \quad f''(x) = t(t-1)(1+x)^{t-2}; \quad \dots \quad f^{(n)}(x) = t(t-1)\dots(t-n+1)(1+x)^{t-n}$$

$$\frac{f^{(n)}(0)}{n!} = \frac{t(t-1)\dots(t-n+1)}{n!} \equiv \binom{t}{n}$$

$$C. \quad (1+x)^t = 1 + \binom{t}{1}x + \binom{t}{2}x^2 + \dots + \binom{t}{n}x^n + \dots$$